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— 8 лі пе ня пас ля абе ду бя рэ зін скім ра та-

валь ні кам па сту пі ла па ве дам лен не аб тым, 

што ў ле се згу біў ся ча ла век, — па ве да мі ла 

афі цый ны прад стаў нік Мінск ага аб лас но-

га ўпраў лен ня МНС Анас та сія ШВАЙ БО-

ВІЧ. — Су пра цоў ні кі па жар на га ава рый на-

ра та валь на га па ста ад ра зу вы еха лі на по-

шу кі. Да па ма га лі пля мен ні кі муж чы ны, які 

згу біў ся ў ле се, а так са ма мяс цо выя жы-

ха ры. Мо та блок, на якім пен сі я нер на кі ра-

ваў ся па яга ды, ра та валь ні кі знай шлі ад ра-

зу. Уклю чыў шы сі рэ ну, прад стаў ні кі МНС 

не ўза ба ве ад шу ка лі і муж чы ну, які ся дзеў 

ка ля да ро гі. Зной дзе на га на па ілі ва дой і 

да ста ві лі да ха ты, тэх ні ку да моў пры гна лі 

ад на вяс коў цы.

Ня даў на на «га ра чую лі нію» МНС па тэ-

ле фа на ваў муж чы на, які па ве да міў, што 

яго баць ка згу біў ся ў ле се. Ён удак лад ніў, 

што спа чат ку спра ба ваў шу каць са ма стой-

на, але, ка лі ста ла ве ча рэць, звяр нуў ся па 

да па мо гу да ра та валь ні каў. Праз лі ча ныя 

хві лі ны прад стаў ні кі Мі ніс тэр ства па над звы-

чай ных сі ту а цы ях ужо зна хо дзі лі ся ў ляс ным 

ма сі ве ка ля га рад ско га па сёл ка Урэч ча Лю-

бан ска га ра ё на, дзе, па па пя рэд няй вер сіі, 

згу біў ся пен сі я нер.

У по шу ку бы лі за дзей ні ча ны не толь кі 

лю бан скія ра та валь ні кі, але і су пра цоў ні кі 

шта ба лік ві да цыі над звы чай ных сі ту а цый 

Са лі гор ска га га рад ско га ра ён на га ад дзе-

ла па над звы чай ных сі ту а цы ях, а так са ма 

прад стаў ні кі мі лі цыі, ляс га са і вай скоў цы 

тэр мі но вай служ бы — уся го ў по шу ка ва-

ра та валь най апе ра цыі пры ма лі ўдзел 25 

ча ла век. Пе рад па чат кам по шу каў спе цы-

я ліс ты вы зна чы лі два марш ру ты і па ча лі 

пра чэс ваць лес. Ужо праз 15—20 хві лін 

гру па, у скла дзе якой бы лі ра та валь ні кі і 

ляс ні кі, ад шу ка ла пен сі я не ра. Муж чы на быў 

абяс сі ле ны і абяз вод жа ны. Але абы шло ся: 

пас ля агля ду ўра ча мі хут кай да па мо гі пен-

сі я не ра ад пус ці лі да ха ты. Як вы свет лі ла ся 

паз ней, род ныя па жы ло га ча ла ве ка ў лес 

не ад пус ка лі, але муж чы на на ста яў на сва-

ім і пай шоў.

ІДЗЯ ЦЕ Ў ЛЕС — 
ПА ПЯ РЭДЗЬ ЦЕ РОД НЫХ

Доб ра, ка лі па доб ныя вы пад кі за кан ч-

ва юц ца хэ пі-эн дам. Але, як па каз вае жыц-

цё, у та кіх гіс то ры ях бы ва юць і тра гіч ныя 

фі на лы. Не вы пад ко ва ра та валь ні кі ак цэн-

ту юць ува гу на тым, што, ка лі вы дрэн на 

ары ен ту е це ся ў мяс цо вас ці, лепш не ры-

зы куй це! Ка лі ж вам як піць даць па трэб на 

ў лес, то за пра сі це з са бой та го, хто доб ра 

ве дае ляс ны ма сіў. Асаб лі вай асця рож нас ці 

трэ ба пры трым лі вац ца па жы лым лю дзям, 

у якіх ужо ма ла сіл для пра цяг лых ляс ных 

па да рож жаў. А ка лі яны яшчэ ся бе дрэн на 

ад чу ва юць, аб па хо дзе ў лес не па він на 

быць на ват раз мо вы.

— Нель га за бы ваць, што да па хо ду ў лес 

трэ ба рых та вац ца, — удак лад няе Анас та сія 

Швай бо віч. — Вар та апра нуць на ся бе не-

пра ма каль нае адзен не, аба вяз ко ва вы ка-

рыс тай це ў воп рат цы яр кі эле мент: кеп ку, 

хуст ку — тое, што зро біць вас за ўва жа ны-

мі, ка лі вы рап там згу бі це ся. На ват ка лі вы 

цалкам раз ліч ва е це на свае сі лы, не пе ра-

шко дзіць узяць з са бой ва ды, штось ці з ежы, 

ме ды ка мен ты, якія па ста ян на пры ма е це, 

ком пас і за ра джа ны ма біль ны тэ ле фон. Аба-

вяз ко ва па пя рэдзь це род ных, што ідзе це ў 

лес, а так са ма рас ка жы це ім, у якім мес-

цы збі ра е це ся за хо дзіць, па якім марш ру це 

пла ну е це іс ці і ка лі мяр ку е це вяр нуц ца.

Ве ра ні ка КА НЮ ТА.

ЖОРСТ КІ «КВЭСТ»

Усе пля жы зна хо дзяц ца ў ме жах 

го ра да і ка рыс та юц ца вя лі кім по-

пы там на ват па буд нях. Га лоў ным 

у го ра дзе на зы ва юць цэнт раль ны 

го мель скі пляж на ле вым бе ра зе 

Со жа. Цэнтр го ра да і зо ну ад па-

чын ку пло шчай у два з па ло вай 

гек та ры і даў жы нёй бе ра га вой лі ніі 

ў кі ла метр злу чае пе ша ход ны мост 

у цэнт раль ным пар ку. Да брац ца 

сю ды зруч на з лю бо га кан ца го-

ра да — не па да лёк асноў ныя пры-

пын кі гра мад ска га транс пар ту. Та-

му на цэнт раль ным пля жы заў сё-

ды шмат люд на — знаў цы імк нуц ца 

за няць най леп шыя мес цы як ма га 

ра ней. Ся род ад па чы валь ні каў тут 

мност ва ма ла дых пар, груп сту-

дэн таў і школь ні каў. Шмат вя сё-

лых шум ных кам па ній, па нуе свая 

пляж на-спар тыў ная ат мас фе ра.

— Я ама тар та ко га ад па чын ку, 

час та ха джу на га лоў ны га рад скі 

пляж. За апош нія пяць га доў яго 

тэ ры то рыя знач на змя ні ла ся і ста-

ла, на маю дум ку, са май кам форт-

най у Го ме лі, — аб грун тоў вае свой 

вы бар мес ца ад па чын ку га мяль-

чан ка, пра фе сій ны фа то граф Ма-

рыя. — Тут зруч ныя раз дзя валь ні, 

ёсць бія пры бі раль ні, да стат ко вая 

коль касць урнаў, ма юц ца пля цоў кі 

для за ня ткаў спор там і фу дзо ны. 

А са мае га лоў нае — чыс ты пя сок 

і ра та валь ні кі ў доб рай фі зіч най 

фор ме.

А яшчэ на пля жы ў ку паль ны 

се зон пра цуе пры ват нае ка фэ, па 

вы хад ных ар га ні за ва ны вы яз ны 

ган даль з лат коў-ха ла дзіль ні каў 

ма ро жа ным і ха лод ны мі на по ямі. 

Ал ка голь стро га пад за ба ро най.

І ўсё ж та кі ў апош нія га ды цэнт-

раль на му «да юць фо ру» пля жы 

ў спаль ных мік ра ра ё нах ак тыў-

най жыл лё вай за бу до вы. Адзін з 

пры зна ных лі да раў па ася род дзю 

для кам форт на га пляж на га ад-

па чын ку — Са вец кі ра ён Го ме ля. 

Па пу ляр ны ад нос на но вы (ад кры-

ты ў 2015 го дзе) Ра поў скі пляж. 

Ад па чы валь ні кі мо гуць быць упэў-

не ныя ў чыс ці ні ага ро джа най бу я мі 

пад вод най пра сто ры — ва біць ку-

пац ца роў нае, чыс тае дно. Уво гу ле 

пляж вар ты та го, каб ехаць ме на-

ві та сю ды. Тут зман ці ра ва ны дзве 

пля цоў кі для пляж на га ва лей бо ла 

і ад на фут боль ная, ёсць га ра док з 

бру са мі і тур ні ка мі для да рос лых і 

дзя цей. Уста ноў ле ны ка бі ны для 

пе ра адзя ван ня, грыб кі ад сон ца 

і лаў кі. Не аб ход ны мі ні мум ежы і 

на по яў за бяс печ ва юць пры ват нае 

ка фэ і вы яз ны ган даль. Ёсць урны і 

бія пры бі раль ні. Гэ ты пляж аб лю ба-

ва ны сем' я мі з дзець мі, якіх сме ла 

мож на ад праў ляць ку пац ца ў доб-

ра ўлад ка ва ны «жаб нік». Ся род 

да дат ко вых плю соў гэ та га пля жа, 

якія агуч ва юць ма мы, — чыс ты 

пя сок, ня моц ная плынь ва ды, па-

ста ян ны кант роль за ста нам урнаў 

для смец ця, што не менш важ на.

Яшчэ ад но па пу ляр нае мес ца 

ад па чын ку жы ха роў Са вец ка га 

ра ё на — пляж на Лю бен скім во-

зе ры. Так па га рад ской звыч цы 

на зы ва юць адзін з за лі ваў Со жа. 

У га ра чыя дні на бе ра зе не пра-

ціс нуц ца. Кож ны год да па чат ку 

ку паль на га се зо на бе раг на Лю-

бен скім пад сы па юць спе цы яль-

ным чыс тым пяс ком. Пляж ная зо-

на аб ста ля ва на рас пра наль ня мі 

і бія пры бі раль ня мі. Як і на цэнт-

раль ным пля жы, тут ар га ні за ва-

ны раз дзель ны збор смец ця, ёсць 

фан тан чык з піт ной ва дой. На Лю-

бен скім, як пра ві ла, ад па чы ва юць 

жы ха ры мік ра ра ё на Ма нас ты рок, 

а так са ма ву ліц Ме ле жа, Баг да-

на Хмяль ніц ка га і 60 га доў СССР. 

У раз гар ле та ха пае і гас цей з ін-

шых ра ё наў Го ме ля і на ват з ін-

шых рэ гі ё наў Бе ла ру сі. Не каль кі 

га доў та му па гра мад скай іні цы я-

ты ве ме на ві та Лю бен скі пляж быў 

аб ве шча ны «сва бод най зо най» 

ад ал ка го лю, ку рэн ня і брыд ка-

слоўя. Па ста ян ныя на вед валь ні кі 

ка жуць, што вы пад каў ад кры та га 

спа жы ван ня спірт ных на по яў, ку-

рэн ня ў не ўста ноў ле ных мес цах, 

ды і на огул не адэ кват ных па во дзін 

лю дзей тут не за ўваж ана. Пе ры я-

дыч на аб ста ноў ку ад соч ва юць су-

пра цоў ні кі АМАП. Звяр та ец ца ўва-

га, што за ўжы ван не ал ка голь ных, 

сла ба ал ка голь ных на по яў ці пі ва ў 

гра мад скім мес цы або з'яў лен не 

ў та кім мес цы ў п'я ным вы гля дзе 

па гра жае штраф да 8 ба за вых 

ве лі чынь, за паў тор нае ана ла гіч-

нае пра ва па ру шэн не на пра ця гу 

го да — ад 2 да 15 ба за вых ве лі-

чынь, гра мад скія ра бо ты аль бо 

ад мі ніст ра цый ны арышт.

У ін шай част цы аб лас но га 

цэнт ра жы ха ра мі Чы гу нач на га 

ра ё на аб лю ба ва ны Ва ла таў скія 

азё ры. Ва біць доб рая ла гіс ты ка, 

стро гі кант роль ра та валь ні каў. 

Але зда ра ец ца, ку паль ны на строй 

аха лодж вае на сця ро жа насць да 

кас ка да азё раў спе цы я ліс таў сан-

эпі дэ мслуж баў аб лас но га цэнт ра. 

Зо на ад па чын ку «Кас кад-1» што-

год «фа ніць» па гі гі е ніч ных нар ма-

ты вах мік ра бія ла гіч ных па каз чы-

каў бяс пе кі (утры ман не кі шэч най 

па лач кі). Тым не менш, гэ та ма ла 

ка го спы няе, ка лі на гра дус ні ку ў 

це ню больш за 30? C. Ка ля кас-

ка да азё раў — вя лі кая коль касць 

но вых шмат па вяр хо ві каў. Іх жы ха-

ры — сем'і з дзець мі — ама та ры ва-

ды і пля жа. Зо ны ад па чын ку ця пер 

за поў не ныя да поз ня га ве ча ра.

І ўсё ж трэ ба ад зна чыць, што 

спе цы я ліс ты Го мель ска га аб лас-

но го цэнт ра гі гі е ны, эпі дэ мі я ло гіі 

і гра мад ска га зда роўя па пя рэдж-

ва юць: па вы ні ках апош ня га ана-

лі зу проб ва ды ў зо нах рэ крэ а цыі 

ку пан не для дзя цей аб ме жа ва на 

на пля жы «Кас кад-1» на ву лі цы 

Пет ру ся Броў кі з бо ку ву лі цы Ка-

мен шчы ка ва ў Го ме лі. Пры нам сі, 

у гэ тым жа спі се — аб ме жа ван не 

ку пан ня дзя цей на ва да ёме ў вёс цы 

Аляк санд раў ка Жло бін ска га ра ё на, 

пры пы нен не ку пан ня дзя цей і да-

рос лых на га рад скім пля жы на ра цэ 

Дняп ро ў пар ку куль ту ры і ад па чын-

ку «Пры дняп роў скі» ў Жло бі не. На-

огул за ба ро не ны ку пан не і за ня ткі 

ві да мі вод на га спор ту ў га рад ской 

са жал цы ў Ка лін ка ві чах.

Жы ха рам аб лас но га цэнт ра 

мож на раз гле дзець яшчэ ад но афі-

цый на да зво ле нае мес ца для ку-

пан ня. Гэ та спе цы яль на аб ста ля-

ва ны ўчас так ра кі Сож у па сёл ку 

Чон кі Го мель ска га ра ё на. Зо на 

ад па чын ку так са ма на стро гім кан-

ро лі ра та валь ні каў і сан служ баў. 

Да рэ чы, дзе б вы ні ад па чы ва-

лі, пры на вед ван ні пля жаў вар та 

пры слу хац ца да па рад ме ды каў. 

Яны за клі ка юць (асаб лі ва ў спё ку) 

не грэ ба ваць пра ві ла мі аса біс тай 

гі гі е ны: аба вяз ко ва вы мыць ру кі ці 

пра цер ці іх віль гот ны мі сур вэт ка мі, 

ка лі збі ра е це ся пе ра ку сіць на пля-

жы, не браць на ад па чы нак хар-

чо выя пра дук ты, якія па тра бу юць 

асаб лі вых умоў за хоў ван ня. Дбай-

на са чыць за ме ра мі пра фі лак ты кі 

кі шэч ных за хвор ван няў у дзя цей, 

для якіх і так асаб лі ва па вы ша ная 

ры зы ка раз віц ця за хвор ван няў 

з-за за глы нан ня ва ды пры ку пан-

ні. Не вар та так са ма за бы ваць і аб 

за ха ван ні су праць э пі дэ міч ных мер 

пра фі лак ты кі рас паў сюдж ван ня ін-

фек цыі COVІD-19.

На тал ля КАП РЫ ЛЕН КА.

Ле та-21Ле та-21

ГА МЯЛЬ ЧА НЕ — НА ПЛЯЖ НАЙ ХВА ЛІ
Мно гія буй ныя га ра ды мо гуць толь кі па зайз дрос ціць Го ме лю з 

яго раз на стай нас цю ва да ёмаў і пля жаў, упі са ных у га рад скую 

інф ра струк ту ру. У га ра чае на двор'е, па прос ту ка жу чы, руш нік 

ня ма дзе ра за слаць — ама та рам па пла ваць-па за га раць, па дра-

маць на пя соч ку тут бы мё дам на ма за на. А ча му ж і не, ка лі 

ёсць дзе! У аб лас ным цэнт ры дзе сяць ле галь ных зон рэ крэ а-

цыі. Тут па ста ян на дзя жу раць ра та валь ні кі і ме ды кі, рэ гу ляр на 

пра вод зяц ца ла ба ра тор ныя да сле да ван ні ва ды, чыс ціц ца дно 

ва да ёмаў.

ШТО РА БІЦЬ, КА ЛІ ЗА БЛУ КА ЛІ?
• Ка лі ж гэ та ўсё-та кі зда ры ла ся, у пер шую чар гу не па ні куй це!

• Пры слу хай це ся! Гу кі мо гуць да па маг чы вам вы свет ліць, што зна хо дзіц ца по бач, 

ідзі це на іх. Шум трак та ра звы чай на чу ваць за тры-чатыры кі ла мет ры, брэх са ба кі — за 

два-тры кі ла мет ры, шум цяг ніка — за 10 кі ла мет раў.

• Шу кай це лі ніі элект ра пе ра дачы, пра се кі і сця жын кі — пры трым лі вай це ся іх, і аба-

вяз ко ва вый дзе це да на се ле ных пунк таў.

• Ка лі на шля ху су стрэў ся ру чай ці ра ка, ідзі це ўніз па ця чэн ні — яны заў сё ды пры-

вя дуць да лю дзей.

• Па тэ ле фа нуй це ў МНС (па ну ма ры 112) і па ве дам іце, з яко га на се ле на га пунк та 

і яко га ра ё на вы ўвай шлі ў лес, апі шы це, што ба чы це па ба ках. А ка лі вы апы ну лі ся ў 

ле се без тэ ле фо на, су па кой це ся і на строй це ся на доб ры зы ход.

• Ка лі па чы нае цям нець, са ры ен туй це ся на мяс цо вас ці і па ду май це, дзе ар га ні за ваць 

нач лег. Для нач ле гу мож на вы ка рыс таць яму ад вы вер ну та га з ко ра нем дрэ ва. Зра бі це 

з га лін схо ві шча ты пу ша ла ша і по сціл ку з пад руч ных ма тэ ры я лаў. Ліст га зе ты, за су ну-

ты пад адзен не, у два ра зы змен шыць цеп ла ад да чу. Та кі ж эфект дае і ліс то та, на бі тая 

пад адзен не. Па спра буй це знай сці ва ду. Ар га ні зу ю чы нач лег, па кла па ці це ся аб тым, 

каб тыя, хто бу дзе вас шу каць, не прай шлі мі ма: дзе ля пры цяг нен ня ўва гі па весь це на 

кус ты кеп ку, хуст ку або ліст па пе ры, аб ла май це га лін кі.


